

防汛抗旱与农田水利管理研究

陆树勇

东海县水务局 江苏省连云港市 222300

摘要: 随着时代的发展,我国经济发展越来越快。我国是农业大国,农业发展是重要的发展方向。现阶段,世界各国对农业发展的重视程度越来越高。我国幅员辽阔,自然环境多样,得天独厚的自然条件和对农业发展的需求使得我国必须重视农业经济发展。在农业经济发展过程中,经常会出现影响灌区农田发展的情况,常见的影响因素有管理方式不当、资金缺乏等,只有解决了这些影响因素,才能推动我国灌区经济稳定发展。本文对防汛抗旱与农田水利管理进行研究。

关键词: 农田水利; 防汛抗旱; 管理

引言:

近年来极端恶劣天气的出现,给世界各国、各地区的社会经济、农业生产发展带来极大影响。在我国每年因水旱自然灾害造成的农业经济损失不计其数,水旱自然灾害的频繁发生给我国农业发展带来一定挑战。农田水利工程作为我国保障农业正常生产发展的重要基础设施,通过提高农田水利工程管理效率与管理质量,能够在推动农业可持续发展的同时将自然灾害带来的农田损失降到最低。因此,加强农田水利工程管理的相关研究具有重要现实价值。

一、加强农田水利管理的重要意义

1. 有助于全面提高我国农田水利基础设施利用效率

在我国水资源整体短缺的现状下,农田水利工程的修建在很大程度上提升我国水资源利用效率,同时也为农业粮食安全发展提供重要保障。自我国每年颁布中央一号文件以来,国家政府逐渐加大对农业发展安全以及农田水利工程的重视程度,并在相应的基础设施建设上投入大量的人力、物力、财力。然而,受各地区经济社会发展水平以及自然地理环境发展的差异,部分地区的农田水利工程在管理使用上存在一定问题,尤其是相关水利工程使用效率较为低下,不能完全发挥水利工程的保障作用。除此之外,尽管部分地区的农田水利工程施工设施较为完善,但由于缺乏科学合理有效的管理,导致农

田水利工程未能真正起到防汛抗旱的作用,由此而来的是自然灾害频繁发生对农业发展带来的不利影响^[1]。

2. 有利于提高我国农田防汛抗旱能力

我国地域辽阔、水资源丰富,但受气候、地理等客观因素的影响,我国水资源呈地区分布不均的特点。在此发展现状下,农田水利工程作为农业发展的基础设施,同时也是农业发展的重要命脉,如何使农田水利工程的作用得到充分发挥以减少水旱灾害对农业生产带来的影响成为亟待解决的问题。面对现阶段我国水利工程发展现状,有效提高水利设施利用率,发挥其防汛抗旱的功能。与此同时,在全面建成小康社会的决胜时期,加强农田水利建设已成为我国水利改革的重要任务,农田水利管理的发展现状、利用效率已成为改革的主要内容。通过提高农田水利管理效率和水平,将有助于提高农田防汛抗旱能力,进而为农业的安全发展提供重要保障^[2]。

二、当前我国农田水利管理发展现状

1. 现已基本形成相对规范的农田水利管理体系

我国人均水资源量少、水资源时空分布不均成为我国农业发展的制约因素。农田水利设施的建立与完善在很大程度上能够改变时空分布不均对农业发展带来的负面影响。然而伴随近年来自然灾害的频发以及旱涝灾害对农业发展带来的影响,使得我国农田水利建设事业面临重大挑战。随着国家政府对农田水利工程建设的高度重视以及投入力度的增多,我国现已形成不同规模的水利工程体系,这对我国的农田水利管理也提出新要求。整体来看,我国水利固定资产投资、蓄水工程、提防水闸以及农业灌溉等基础设施的建设日益增强并逐渐完善。在相应的管理制度建设、管理结构等方面逐渐形成科学体

通讯作者简介: 陆树勇, 性别: 男, 民族: 汉, 籍贯: 江苏省连云港市, 出生: 1970年6月11日, 毕业: 河海大学, 职务: 水利工程管理, 职称: 工程师, 研究方向: 水利工程, 运行管理, 学历: 本科, 邮箱: 704496535@qq.com

系, 农田水利管理整体形势趋好, 并取得重大成就^[1]。

2. 当前我国农田水利投资主体结构单一

尽管随着国家政府对农业生产、粮食安全的重视程度的增强, 我国农业水利工程作为重要保障的基础设施, 其发展取得重大成就。但在实际的农田水利管理中, 受多种因素的影响仍然存在投资主体结构单一、社会参与度低的问题, 在增加水利管理难度的同时严重影响农业生产的正常发展。其中农田水利投资主体结构单一则是其中的一项重要问题。我国作为世界上较大的农业大国, 决定了我国农田水利设施建设的难度较大、任务艰巨。除此之外, 农田水利设施作为一项公共基础设施, 其具有较强的公共性和公益性, 这在很大程度上决定了农田水利工程建设主体以国家政府为主。然而随着社会主义社会的发展与完善, 我国面临的基础设施建设压力逐渐增大。为有效促进农田水利基础设施的建设与完善, 我国逐渐加大社会以及个人对公共基础设施的投资力度, 但受相关制度建设不完善等因素的影响, 我国农田水利投资主体仍较为单一。

3. 农田水利工程利用率不高, 造成基础设施资源浪费

受水资源分布不均以及自然气候等客观因素的影响, 我国农业生产发展对农田水利工程的使用依赖程度较高。当前在我国部分地区仍然存在农田水利设施建设薄弱、农田水利设施使用率不高, 以及部分地区对水利设施投入力度较小, 这在一定程度上使得农田水利设施利用率低、农田防汛抗旱能力降低, 严重影响我国粮食安全以及农业正常生产。与此同时, 尽管我国农田水利设施建设呈增长趋势, 但由于农田水利缺乏良性管理运行, 使得农田未能得到有效灌溉。除此之外, 农田水利设施的日常管理维护也存在一定问题, 如部分水利设施老化严重、配套不全、相应的安全设施建设不完善, 这对农田水利设施的功能发挥都造成一定影响, 同时也给农田水利管理工作带来难度^[4]。

三、防汛抗旱与农田水利管理优化路径

1. 优化农田水利投资主体结构, 实现多元化主体发展

虽然农田水利工程是我国重要基础设施, 但面对着水利发展改革的深入, 我国鼓励多元化主体、社会个人力量参与到基础设施建设汇总, 以更好地完善我国水利工程投资建设体系。对此, 为了有效提高农田水利管理水平, 充分发挥其防汛抗旱作用, 势必要对现有的投资建设结构进行优化, 努力建成社会多主体兴办水利的建设体系。在此基础上, 需要对现有兴办水利工程的所有制形式以及投资方式进行改革创新, 将市场经济发展下

的投入机制引入到农田水利设施建设中。除此之外, 农田水利设施与其他基础设施相比, 具有投资性大、周期建设长、风险大等特点, 这决定了这项基础设施的建设不能简单地依靠政府财政投入, 需要采取多样化的融资方式让社会多方力量参与到农田水利设施建设中, 充分发挥社会主义集中力量办大事的发展优势, 推动农田水利事业持续发展。

2. 整合防汛抗旱信息资源, 提高农田水利设施利用率

随着社会信息化程度的加深, 农田水利设施防汛抗旱作用的发挥不能仅仅依靠人们的农业生产经验, 尤其是在当前气候变化复杂的环境下, 如何更好地借助信息科学技术实现防汛抗旱信息资源的有效整合, 提高农田水利设施的利用率成为需要探究的重要问题。所谓的防汛抗旱信息资源整理主要包含相应基础设施、数据资源、业务应用以及管理人员等内容。通过借助信息科学技术对我国现有的农田水利设施资源以及相关的管理人员的信息整合, 并建立相应的农田水利信息服务平台, 以便管理人员更好地开展防汛抗旱工作以及对农田水利设施的管理维修工作。除此之外, 管理人员借助信息共享平台能对整个地区的农田水利设施运行情况进行详细了解, 以有效提升水利设施的利用率^[5]。

3. 加强农田水利技术保障, 转变农业生产用水模式

要真正提高农田水利管理水平, 充分发挥其防汛抗旱作用, 需要在现有的设施建设基础上加强技术保障。其中农业工程技术、节水技术、管理技术等都属于其中的主要内容。农田水利设施的建设在很大程度上是为了解决水资源时空、地区分布不均带来的不利影响。对此, 农田水利设施的建设仅仅能够在一定程度上解决当下部分地区水资源短缺的问题, 并不能从根本上改变这种发展现状。在这种情况下, 发展节水技术成为当前急待解决的问题。发展节水技术在提高水资源利用效率的同时能够有效结余水资源, 进而提升农业生产的经济效益。除此之外, 对于农田水利设施建设工程技术以及后期的设备维修、工程检修技术等, 都是有效提升农田水利管理水平和利用效率的重要举措。要不断加强相关技术人才队伍建设和培养, 以全面提升整个农田水利工程的技术水平。

4. 加大对农田水利工程的投入

在开展农田水利工程建设管理工作的过程中, 资金问题是最常见的影响因素之一。目前, 我国政府针对农田水利设施管理制定了专项扶持资金, 加大了对农业发展的经济支持, 各地区农业部门可以利用这部分资金更

新农田水利设施,做好后期的维护工作,确保水利设备稳定运行,进而满足农田生产作业的需求^[6]。

5.改良农田水利灌排技术

近年来,我国政府提高了对农田水利管理的要求,促使农业产业结构发生了一些转变,尤其是在一些大型农垦区,加快农业生产的节水节能、优化调配、监测管理等一体化建设的要求越来越高,这就要不断改良农田水利灌排技术。农田水利工程建设与管理应顺应农业产业结构的变化作出适时、适当的调整,以满足农业生产所需,从而提升农田水利工程的防汛抗旱能力。

四、结束语

综上所述,我国作为世界农业大国,提升农田水利设施建设、利用水平以及发展管理,符合当前我国农业现代化发展要求,更是推动我国农业良性生产发展的重

要措施,有助于推动我国农业发展与粮食安全。

参考文献:

[1] 负连勤.防汛抗旱与农田水利管理研究[J].山西农经, 2019 (01): 82.

[2] 赵冰洋.防汛抗旱与农田水利管理对策研究[J].吉林农业, 2019 (11): 56.

[3] 邱胜民.浅谈农田水利工程在防汛抗旱中的重要作用[J].农业与技术, 2016 (01): 63.

[4] 冯海交.农田水利管理与防洪抗旱问题分析[J].绿色环保建材, 2016 (12): 171-172.

[5] 鄂文利.防汛抗旱与农田水利管理的实施策略[J].吉林农业, 2017 (23): 65.

[6] 金虎国.农田水利管理与防汛抗旱问题探讨[J].新农村(黑龙江), 2017 (8): 159.